

සජනාචාරය සාහිත්‍ය මාසයයි...

සජනාචාර මාසය සාහිත්‍ය මාසයයි. මේ කාලවකවානුව අසන්නයේ එළඹෙන්නේ ශ්‍රී ලාංකීය ලේඛක ලේඛිකාවන්ට ද සුඛපල ගෙන දෙන, නම සිහින සැබෑ කර දෙන කාලයයි. සාහිත්‍ය රසවින්දනය යනු කුමක්දැයි නිර්වචනය කිරීම සාපේක්ෂ වන අතර සාහිත්‍ය යනු මේ සෑදී සමාජය විසින් සකසා ගත් යම් යම් නිර්ණායක වෙත. ඒ අනුව යම් සමාජ ව්‍යුහයක සඳාචාරාත්මක අගයන් ගෙන එන්නට සමත්



මේ මහා බේදවාචකය කොයිබව ද?

වනුයේ එකී සමාජය තුළ සාහිත්‍ය විසින් බිහි කරනු ලබන ගුණ වනාටයි.

මිනිසා නිසලයෙන්ම රසකාමී ය. එම රසවින්දනය හිසි අයුරින් සමාජය තුළ වර්ධනය කිරීම එකී සමාජයේම වගකීම වේ. මෙහි දී අධ්‍යාපනය මූලික හැරී ගන්නා අතර මුද්‍රිත සහ විද්‍යුත් මාධ්‍ය ද ඒ හා සමාන වගකීමක් දැරිය යුතු වේ. කැටි කර කියන්නේ නම් රාජ්‍යයේ පවත් සියලු පුද්ගලයන් කෙරෙහි මෙම වගකීම පැවරෙයි. ඉන් මත හැර සාමාජිකයන් අප කිසිවකට අයිතියක් නැත. මේවා නිරන්තරයෙන් කතාබහට ලක් වනු විනා, ක්‍රියාත්මක නොවන බවත් සැබවකි.

ලෝක සාහිත්‍ය වගානී මිනිසා සහ සමාජය සඳහා වන්නේ, රසවින්දනය කලනා, බුද්ධිය සෑදවීම, සමාජයට පෙරනමන්කරණය වන ඉතාම අනුගතය කැති ලෝකය පුරා අසකස් මුල්කේ හර ප්‍රචලිත වන අවස්ථාවයි. මෝල්ස්ටෝර්යි, මාර්ක්ස් හෝ පාවුල් කොයිසෝ ගැන කතාකරන කෙතෙක් වේද? තැනකොන් මැක්සිම ගෝර්කි විසින් නිර්මාණය කළ අමිමා හේ වැනිස් අධිකාරීන් නිර්මාණය කළ දුබ්සෙත් නොනදුනග කෙතෙක් වේද? මේවා මෙතරම්ම හරවත් සහ ප්‍රතිභාසම්පන්න නිර්මාණ වනුයේ ඇයි? එම කැති සමාජයට දුන් දේ මොනවාද? එම පරමාදර්ශ සමාජය කොයිබව ගෙන ගියේ ද? 'සුද්ධිය සහ සාමය' සමාජයට පෙන්වා

සාහිත්‍යය, අධ්‍යාපන විෂය ධාරාවෙන් කප්පාදු කර දැමීමේ එළවිපාක අද අපි අත්විඳිමින් සිටින්නෙමු. මෙතරම් විශාල අපරාධයක් කළ රටක සෞභාග්‍ය සම්පන්න වූ, ප්‍රමුදිත වූ, රසවින්දනයෙන් පිරුණු කලාවක් අපේක්ෂා කිරීම ද විනිශ්චයයි.

දුන්නේ කුමක් ද? හොර්කො සත් සහ දෙවර්තදරා සත් අප සිත් හි ඇති කළ ප්‍රේමය කෙරෙමි ද?

වර්තමානය තුළ නිර්මාණය සහ නිර්මාණකරුවා යනු අත දෙකක් බව මේ වන විට සමාජය විසින් සනාථ කර ගනියයි. නිර්මාණයක්, නිර්මාණකරුවන් එක්තැන් වූ විට, හැකනොත් නිර්මාණයක් නිර්මාණකරුවා අවශ්‍ය වූ විට වඩාත් අනගා නිර්මාණයක් නිතරනිමේ බිහි වේ. එවන් නිර්මාණ එම සමාජය පුරා දිළඹෙමින් ව්‍යාප්ත වේ. ශ්‍රී ලාංකීය සාහිත්‍ය තුළ ද බි.ඒ සිල්වා, සයිමන් හවගන්තේගම, සුගතපාල ද සිල්වා, සර්වචන්ද්‍ර වැනි ගත්කතුවරුන්ගේ ප්‍රබන්ධයන් සහ ඒවායේ භාෂා ශෛලිය පාඨකයා ඉතා ඉහළ මානයකට ගෙන යයි. ඔහුගේ රසවින්දනය සහ දැනුම ද ප්‍රමුදු කර කියවන්නා තුළ හිතන්නට මගේ ඉතුරු කරයි. ස්ව අභ්‍යන්තරව රැක ගනිමින් මවුලු සමාජයට ඉතුරු කළ දෑ බොහෝ ය. මේවා හිතිය ගැනක්ම අනලෝපයක් වන අනගා නිර්මාණ ගොඩට ය.

සාහිත්‍යය, අධ්‍යාපන විෂය ධාරාවෙන් කප්පාදු කර දැමීමේ එළවිපාක අද අපි අත්විඳිමින් සිටින්නෙමු. මෙතරම් විශාල අපරාධයක් කළ රටක සෞභාග්‍ය සම්පන්න වූ, ප්‍රමුදිත වූ, රසවින්දනයෙන් පිරුණු කලාවක් අපේක්ෂා කිරීම ද විනිශ්චයයි. දැනුම සහ වින්දනය මොට කරන බඳු සමාජයක මීට වඩා දෙකේ කෙසේ නම් ලොවපාචාරාත්මක වන්න ද?

දුන් දුන් සෑම වසරකම පාහේ පවත්වනු ලබන සාහිත්‍ය සම්මාන උළෙල හිඟිපයයි. එහෙත් ඒවා නිර්මාණකරණයට අත්වැලක් වනුයේ නිසි අරමුණක් අදාළ නිර්මාණ වලට ලැබෙන්නේ නම්

පමණි. කෙසේ වුව ද සම්මාන උළෙල අරමුණු කරගෙන නිර්මාණ බිහි වීමත්, වාර්ෂික පොත් ප්‍රදර්ශනය අරමුණු කර ගෙන ගුණම මුද්‍රණය කිරීමත් සුඛ කරණයකි. වාර්ෂික පොත් ප්‍රදර්ශනය අසන්නයේ මුද්‍රණාල ඉතා කාර්යබහුල වනුයේ අවසන් මොහොතේදී හෝ පොත මුද්‍රණය කරවා ගැනීමට සියල්ලන් වෙහෙසනය බැවිනි. එහිදී අදාළ ගුණමයේ උසස් භාවය ගැන විවිධ මතයන්ට එළඹිය හැකිය. මන්ද යත් සිත වෙනස් වන බලයෙන් සිතුවිලි උදෙසා ගැනීමෙන් සාර්ථක නිර්මාණයක් බිහි වීමට ඇති ඉඩකඩ අඩු බැවිනි. හදිසියේ නිර්මාණ කිරීමෙන් යම් නිර්මාණයක් බිහි වුව ද, එය ඉතා හොඳ නිර්මාණයක් වීමේ ඉඩකඩ අඩු විය හැකිය.

ඒලෙස සම්මාන උළෙල තෝරා ගනු ලබන්නේ ද එලෙස කිසිමුසියේ එළිදැක්වූ, එක හුස්මට ලියා ගෙන ගියා වූ ගුණම ය. බොහෝ විට මේවායේ සෝදුපත් බැලීමටත් හිසි අයුරින් නොකළ බව පාඨකයාට වැටහෙයි. පසුගිය වසර කිහිපයක් පුරා මෙම සම්මාන උළෙල දැඩි විවේචනයට ලක් වනුයේ තෝරා ගනු ලබන කෘති උසස් තත්වයේ කෘති නොවන බව පාඨකයාට එතරු සාම හිසා ය. විනිසුරු මවුල්ලේ රස වින්දනය, පාඨකයාගේ රසවින්දනය අහිමිවන නොයන නිසාවෙනි. තේතුව, පොද්ගලික සම්බන්ධතා මත හෝ, තෝරා ගැනීමට සුදුසු කෘතියක් නොමැති වීම හිසා හෝ වෙන සම් තේතුවක් හිසා කිසියම් කෘතියක් තෝරා සම්මාන පිරිනැමීමේ අභ්‍යන්තර සම්පතට අප ගොදුරු වී සිටීමයි. මෙය සමාජය තුළ තව දුරටත් කතා බහට ලක් විය යුතු, අවධානයට ලක් විය යුත්තකි. මෙය පසුකු මුද්ධියක් ඇතිවුණේ සමාජ මෙහෙවරකි. පිරිනැමීමේ පවතින සාහිත්‍යය හැරවන නගා සිටුවීමට බුද්ධිමත්තු සියවර නොගන්නේ නම්, අප සමාජය තව තවත් අභ්‍යන්තරව තල්ලු වීම කිසිවකටත් එළඹෙමින් නොහැකි ය. හෙට උපදින නාචරණය, එලෙස වැසුරු බොල් වී සේ අස්වැන්න වනු ඇත.

එමෙන්ම මෙවැනි සම්මාන උළෙල සඳහා නිර්දේශ වන ගුණම සුදුසු නොවන්නේ නම් ඒවා ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට තරම් කොන්දක් තෝරා පත් කර ගනු ලබන විනිසුරු මවුල්ලට හිතිය යුතුය. සම්මාන කිලිණා කරනු ලබන්නේ කුමන සාධකයක් මත දැයි සකසා ගත් ක්‍රියාදාමයන් ඇති විය යුතුය. එම නිර්ණායකයන්ට අදාළ නොවන්නේ නම් සියලුම කෘති වුවද ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට තරම් ශක්‍යතාවක් විනිසුරු මවුල්ලට හිතිය යුතුය ය. සමහර විට එම වසර තුළ කිසිදු ගුණමක් සම්මානයට පාත්‍ර නොවන්නට පුළුවන. එහෙත් නුසුදුසු කෘති සම්මාන සඳහා නිර්දේශ කරමින් සාහිත්‍ය විභාග කර දමනවා වෙනුවට ඊළඟ වසර තුළ වඩාත් සාර්ථක නිර්මාණ බිහි වීමට එය හේතුවක් වීම මුළුමනක් සමාජයටම එළදායි වනු ඇත. සම්මාන ලබා දෙනුයේ කුමන කරුණු අන්තර්ගත වීම තුළ දැයි ලේඛකයා දැනුවත් වීම තුළ ඉන් ඔහු අධෝරැකියට පත් වීමක් ද නොවනු ඇත. එමෙන්ම බොහොමයක් හරසුන් නිර්මාණ අතර නවකයාට ද, කෙටි කතාව ද, කවිය ද පෝෂණය කළ සහ කරන්නා වූ ප්‍රමිත සහ අනුකූල නිර්මාණ කරුවෝ වෙති. මවුලු හිතැරව නම කාර්යයන්හි හිසැලි සිරිම ද දැකින්නට හැකිය. එහෙත් ඒවා හිසි ඇතැම්මකට හසු නොවන බව ද සැබවකි.

සාහිත කෙත වල බිහි වී ඇතැයි හෝ පුරන් වී ඇතැයි වේදනා නගනවාට වඩා කළ යුතු වන්නේ මෙම සම්මාන උළෙල සංවිධානය කරන අනුග්‍රාහකයින්, ප්‍රමුද්ධියන් හා එවන් සම්මත කර ගත හැකි නිර්ණායක සැකසීමයි. එවිට සම්මානයක වටිනාකම ද, කෘතියෙහි වටිනාකම ද රැකෙනු ඇත.

තුෂාරී ප්‍රියංගිකා



YSL Migration Services

MIGRATION SERVICES

We specialise in

Skilled Migration
State Sponsorship
Parent, Spouse and Student Visa

Yashodhara Sarachchandra Liyanaarachchi

(Registered Migration Agent)
MARN: 0746956

0430 359 006

26 Sallybrook Circuit, Narre Warren, VIC 3805

Tel: 03 8794 9818 | 03 8794 9297 :Fax

yasho@yslmigration.com
www.yslmigration.com

Lead Design House

